



第五届中国国际进口博览会

THE 5th CHINA INTERNATIONAL IMPORT EXPO



第五届虹桥国际经济论坛分论坛聚焦粮食安全主题

以高水平经贸合作促进粮食安全和乡村振兴

近日,第五届虹桥国际经济论坛“以经贸合作促进全球粮食安全和乡村振兴”分论坛在上海举办。本场论坛由商务部和农业农村部共同主办,中国国际进口博览局、国家会展中心(上海)、农业农村部农业贸易促进中心承办。

论坛紧扣全球农业农村发展新形势新变化,汇聚政、商、学界嘉宾,为加强全球农业经贸合作、携手应对风险和机遇、共促全球粮食安全和乡村振兴建言献策。部分国家驻华使节、中国国家部委、地方农业农村厅、科研院所、金融机构、国际商协会、涉农跨国企业及农业国际贸易高质量发展基地代表参加论坛。论坛设置主旨演讲、实践探索和专题讨论三个环节。

农业农村部副部长马有祥在演讲中指出,中国政府高度重视粮食安全和乡村振兴,粮食生产能力迈上新台阶,连续7年稳定在6.5亿吨以上,14亿多人的饭碗牢牢端在自己手中。当前,世界进入新的动荡变革期,全球粮食安全和乡村建设面临许多新问题。中国始终坚持扩大农业贸易和深化投资合作,奉行多边主义和人类命运共同体,以高水平经贸合作促进粮食安全和乡村振兴,与世界共享发展机遇。

商务部副部长郭婷婷在致辞中表示,中国始终把粮食安全作为头等大事,是全球粮食安全的重要贡献者、全球粮食合作的积极推动者、全球粮食安全治理的坚定维护者。当前全球粮食产业链、供应链面临前所未有的挑战,维护全球粮食安全需要国际社会携手应对。在各方共同努力下,消除饥饿的目标一定能够实现。

爱尔兰驻华大使安黛文表示,爱尔兰对自己经历过的苦难和饥饿有着深刻记忆,无论在外交还是海外发展援助方面都高度重视粮食安全问题,在国际层面上为粮食安全做出了巨大努力。

阿根廷共和国农牧渔业国务秘书胡安·何塞·巴希洛表示,阿根廷愿持续深化与中国的经贸合作,推动在多边主义框架下构建更加公平、合理、透明的国际贸易体系,维护广大发展中国家的共同利益,促进全球粮食安全和乡村振兴。

中粮集团总裁秦日成表示,中粮集团将坚决维护以WTO规则为基础的多边贸易体制,持续深化国际粮食安全合作,在农业贸易投资、农业减排、数字农业、农业生物多样性保护等领域加强创新探索,为构建强劲、绿色、健康的全球农业发展新格局贡献力量。

中国投资有限责任公司副总经理祁斌表示,中投公司将继续发挥好平台作用,立足我国三农发展短板和需求,积累国际相关市场的先进理念和经验,坚持以境外投资和跨境合作服务农业农村现代化和乡村振兴。

中国农业银行副行长张旭光表示,农业银行将积极践行全球发展倡议,共同推动平衡、协同、包容的全球发展。落实全球粮食安全



全和乡村发展目标,加强对弱势地区和弱势群体体的支持援助,共建高质量的全球农业经贸合作关系。

在实践探索环节,邀请地方代表分享以经贸合作促进农业农村开放发展、助力乡村振兴的特色经验和生动实践。

宁夏回族自治区政协副主席王紫云分享了国家葡萄酒及葡萄酒产业开放发展综合试验区建设发展实践,表示中国是世界葡萄酒市场消费潜力最大、增长最快的国家之一,宁夏贺兰山东麓是中国葡萄酒的“十大产区”之一,酿酒葡萄种植面积58.3万亩,年产葡萄酒1.36亿瓶。宁夏充分发挥中国葡萄酒及葡萄酒产业开放发展综合试验区和中国国际葡萄酒文化旅游博览会两个“国家级平台”的作用,努力在一步一步的对外开放中引领中国葡萄酒产业快速发展。

陕西杨凌国家农业高新技术产业示范区党工委副书记黄思光在介绍示范区开放发展实践时表示,杨凌示范区是中国首个国家级农高区、发展现代农业的“国家队”,拥有中国目前唯一的农业自贸片区和综合保税区,已成为中国农业对外开放的重要窗口。杨凌将统筹发挥对外开放平台作用,主动加强与上合组织国家乃至世界各国在农业领域的务实合作,加快构建“立足中国、辐射上合、联动周边、面向全球”的农业国际合作新格局。

专题讨论环节围绕当前全球粮食安全形势和乡村振兴现状、经贸合作对促进全球粮食安全和乡村振兴有哪些作用、经贸合作如何更好促进全球粮食安全和乡村振兴等主题展开。中国社会科学院农业经济研究所党委书记、副所长杜志雄,商务部国际贸易经济合作研究院副院长曲维玺,中国农业大学讲席

教授、全球食物经济与政策研究院院长樊胜根,中国美国商会董事会主席华刚林,嘉吉中国区总裁刘军和邦吉中国区总经理杜干森等参加讨论。

杜志雄认为,适度进口粮食也是“全方位夯实粮食安全根基”的题中应有之义,这为扩大农业国际合作提供了更加广阔的空间。

曲维玺认为,要促进农业贸易创新升级,积极推进农业“引进来”和“走出去”,以自贸试验区(港)为引领,稳步扩大制度型开放,尽快使我国从农业大国走向农业强国。

樊胜根表示,应注重全球贸易,减少粮食贸易限制,并加强食物安全的全球治理机制和机构协调能力。

华刚林表示,中国美国商会希望加强和中国政府的合作,共同探讨美国的投资、技术和实践经验如何更好地支持中国实现乡村振兴和共同富裕的目标。

刘军提出,未来五年将投资5000万元用于践行企业责任,包括推动可持续发展、提升农民收入等助力乡村振兴的行动。今后嘉吉将立足于其全球供应链,与中国的合作伙伴一道,协助满足中国对粮食的需求,助力中国农业和粮食产业与全球系统连接,为中国的乡村振兴作出持续贡献。

杜干森表示,大宗农产品的贸易和加工是全球化的行业,开放合作的大环境,多元稳定的经贸关系至关重要。邦吉很高兴看到中国将更加积极主动地推进对外开放,乡村振兴将带动农业农村进一步释放巨大消费潜力,这些都给外商带来了广阔的市场空间和机遇。邦吉将用好这些政策红利,不断拓展中国业务。

来源:中国国际进口博览局

□点击

第五届中国国际进口博览会设有“食品及农产品展区、汽车展区、技术装备展区、医疗器械及医药保健展区、服务贸易展区以及消费品展区”,共吸引了284家世界500强和行业龙头参加,数量超过上届,回头率近90%。六大展区内精品荟萃,亮点纷呈,展出了数百项新产品、新技术、新服务,很多还是全球首发、亚洲首秀、中国首展。

在参展企业中,食品及农产品展区展商数量最多、来源地最广泛。据了解,今年有来自近百个国家的上千家企业参展,其中既有四大粮商、三大种业、世界500强企业,也不乏正在发展中的广大中小企业。在众多展品中最吸引普通观展者的莫过于美食,今年食品及农产品展区的主题是“绿色、健康、创新发展”,多家企业结合展区和大众消费升级需求,在进博会上展示前沿美食。

汽车展区占地3万平方米,吸引了全球十五大品牌车企参展,并拿下三个“最高”:五百强及龙头企业占比最高,达七成以上;首发首展产品力度最高,其中全球首发3项,亚洲首发7项,中国首发22项;展台特装比例最高,各企业都积极布展,特装率达99.7%。此外,汽车展区还单独设置了商用车板块,首次独立参展的戴姆勒卡车带来三款中国首发的尖端车型,分别瞄准大件运输车、越野旅居车、医疗救护车三大领域。

技术装备展区聚焦前沿技术和高端装备,向观展者展示行业智能化、低碳化成果。高通打造了多个互动体验区,让参观者可以零距离体验5G+XR赋能的“元宇宙”,不少观展者纷纷排队,亲身体验了一把VR设备,连连感叹科技的进步。在技术装备展里体验VR设备的岳先生表示,平时接触到的这方面的信息都是零零碎碎的,但通过进博会,可以让他集中、系统地体验和了解VR设备、元宇宙这些新技术、新概念。在进博会现场,还可以把之前只能在网页上、电视里看到的技术一次性尽收眼底,也让他对科技的发展有了更加直观的感受。

消费品展区,因与大家生活息息相关,总是最热闹的展区之一。本届进博会上,全球十大化妆品品牌全部亮相,世界三大时尚高端消费品巨头齐聚一堂,围绕“新”生活、“酷”科技、“最”潮流三大方向,打造世界品牌集聚地、国际潮流引领地。正在消费品展区体验骑行低碳运动的张先生来自吉林,今年是他第一次来到进博会观展,他表示,一天时间里,他已经逛了三个展区,一路体验和参观下来,不仅品尝到了来自世界各地的美食,还感受到了绿色出行的魅力,可以说是获得感、体验感满满。同时,他也希望能从进博会中发现商机,与国际大品牌进行深入交流合作。

医疗器械及医药保健展区是本届进博会最早满馆的展区,共吸引了超过33个国家和地区的350多家企业参展。全球十五大药品巨头首次齐聚,十大医疗器械企业集体亮相参展。特别是在放疗、基因检测、体外诊断、医学影像等细分领域,全球顶级企业参展踊跃,专业性强、聚集度高。

咨询、金融、文化旅游、商贸物流……今年的服务贸易展区依旧包罗万象,其围绕“助力数字贸易发展,创建绿色低碳未来”主题,聚焦数字贸易,各展商将突出数字化发展特征,创新数字化演进形态,拓展数字化技术应用场景,带来各类首发产品和针对中国市场的定制化服务,还增设了文娱游戏参展品类。

第五届进博会六大展区亮点纷呈

向世界递上“紫色名片” 宁夏葡萄酒飘香进博

□记者 贺梦娇

第五届中国国际进口博览会于2022年11月5日-10日在上海国家会展中心举办。本次博览会宁夏综合形象展特设葡萄酒展示品鉴展区,吸引了广大观众纷纷驻足参观品鉴。

宁夏是我国最大的酿酒葡萄集中连片产区,占全国种植面积1/3。据统计,宁夏酿酒葡萄种植基地占地面积52.5万亩,年产葡萄酒1.3亿瓶,占全国葡萄酒酿造总量的37.3%,综合产值300亿元。宁夏现有酒庄和种植企

业实体228家,先后有60多家酒庄的葡萄酒在品醇客、布鲁塞尔、柏林等国际葡萄酒大赛中获得1100多个奖项,占全国获奖总数的60%以上,产区葡萄酒远销40多个国家和地区。

宁夏葡萄酒产业起步于1984年,2003年被确定为国家地理标志产品保护区。2021年,国家葡萄酒及葡萄酒产业开放发展综合试验区、中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会两个“国字号”平台落户宁夏,标志着宁夏葡萄酒产业发展进入国家层面。

醴悦轩尼诗夏桐(宁夏)酒庄有限公司相

关负责人表示:“本届进博会我们带来了3款明星产品展示,希望通过进博会找到更多合作伙伴。作为扎根宁夏的外资企业,我们非常看好贺兰山东麓种植酿酒葡萄的天然优势以及宁夏良好的营商环境,希望未来可以为宁夏葡萄酒产业发展出一份力。”

宁夏商务厅相关负责人表示,本次进博会上,专门设立大面积的葡萄酒展示品鉴区也是希望通过第五届进口博览会平台作用,助推宁夏葡萄酒产业深度融入国际市场,向世界递上“紫色名片”,绽放宁夏葡萄酒“当惊世界殊”的独特魅力。

顾舜丽